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Številka: 007-32/2008/2
Datum:   16. 10. 2008
Ministrstvo za kmetijstvo,
gozdarstvo in prehrano

Dunajska cesta 58

1000 Ljubljana

ZADEVA: Osnutek Pravilnika o registru kmetijskih gospodarstev
ZVEZA:     Vaše elektronsko sporočilo z dne 13. 10. 2008
Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju: Pooblaščenec) vam, na podlagi 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07 – uradno prečiščeno besedilo; v nadaljevanju: ZVOP-1-UPB1), daje predhodno mnenje na besedilo osnutka Pravilnika o registru kmetijskih gospodarstev (v nadaljevanju: Pravilnik).
Uvodoma Pooblaščenec navaja določbi 8., in 9. člena ZVOP-1-UPB1.
Po določbi 8. člena ZVOP-1-UPB1 se lahko osebni podatki obdelujejo le, če obdelavo osebnih podatkov in osebne podatke, ki se obdelujejo, določa zakon ali če je za obdelavo določenih osebnih podatkov podana osebna privolitev posameznika. Namen obdelave osebnih podatkov mora biti določen v zakonu, v primeru obdelave na podlagi osebne privolitve posameznika pa mora biti posameznik predhodno pisno ali na drug ustrezen način seznanjen z namenom obdelave osebnih podatkov. 

Pravno podlago za obdelavo osebnih podatkov v javnem sektorju (javni sektor: državni organi, organi samoupravnih lokalnih skupnosti, nosilci javnih pooblastil, javne agencije, javni skladi, javni zavodi, univerze, samostojni visokošolski zavodi in samoupravne narodne skupnosti v skladu z 22. točko 6. člena ZVOP-1-UPB1), določa 9. člen ZVOP-1-UPB1. 
Po določbi prvega odstavka 9. člena ZVOP-1-UPB1 se osebni podatki v javnem sektorju lahko obdelujejo, če obdelavo osebnih podatkov in osebne podatke, ki se obdelujejo, določa zakon. Z zakonom pa se lahko določi, da se določeni osebni podatki obdelujejo le na podlagi osebne privolitve posameznika. Nosilci javnih pooblastil lahko obdelujejo osebne podatke tudi na podlagi osebne privolitve posameznika brez podlage v zakonu, kadar ne gre za izvrševanje njihovih nalog kot nosilcev javnih pooblastil. Zbirke osebnih podatkov, ki nastanejo na tej podlagi, morajo biti ločene od zbirk osebnih podatkov, ki nastanejo na podlagi izvrševanja nalog nosilca javnih pooblastil. Ne glede na prvi odstavek 9. člena ZVOP-1-UPB1 se lahko v javnem sektorju obdelujejo osebni podatki posameznikov, ki so z javnim sektorjem sklenili pogodbo ali pa so na podlagi pobude posameznika z njim v fazi pogajanj za sklenitev pogodbe, če je obdelava osebnih podatkov potrebna in primerna za izvedbo pogajanj za sklenitev pogodbe ali za izpolnjevanje pogodbe. Ne glede na prvi odstavek 9. člena ZVOP-1-UPB1 se lahko v javnem sektorju izjemoma obdelujejo tisti osebni podatki, ki so nujni za izvrševanje zakonitih pristojnosti, nalog ali obveznosti javnega sektorja, če se s to obdelavo ne poseže v upravičen interes posameznika, na katerega se osebni podatki nanašajo (četrti odstavek 9. člena ZVOP-1-UPB1). 

Mnenje k posameznima prilogama Pravilnika:
1) Priloga 1:

a) 2. in 7. točka vloge:
· čeprav po določbi 8. in 9. člena ZVOP-1-UPB1 lahko za javni sektor samo zakon določi obdelavo osebnih podatkov in osebne podatke, ki se obdelujejo, pa bi opcijsko lahko, a zgolj s privolitvijo posameznika kot fizične osebe, torej na njegovo željo, nikakor pa ne z določbami pravilnika kot obvezno, organ pridobil tudi podatka o telefonski številki in naslovu elektronske pošte. Naslov elektronske pošte in telefonska številka, glede na določbo 140. člena Zakona o kmetijstvu (Uradni list RS, št. 45/08), nista podatka potrebna za oblastno delovanje organa, zato lahko posameznik, če sam tako želi, za potrebe komuniciranja med njim in organom, posreduje tudi enega ali pa oba navedena podatka. Pooblaščenec zato predlaga, da se v opombah precizneje opredeli ne samo, da podatka nista obvezna, temveč tudi, da posameznik lahko z organom komunicira tudi preko elektronske pošte oziroma po telefonu v kolikor sam tako želi in v ta namen posreduje enega ali oba podatka;
· prav tako, po mnenju Pooblaščenca, v izjavi fizične osebe kot nosilke kmetijskega gospodarstva, namestnika ali nosilca kmetije, ni potrebno še dovoljenje za posredovanje podatkov s strani teh oseb Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (v nadaljevanju: MKGP), ker že ZKme-1 določa kateri so tisti osebni podatki, ki ji upravlja in vodi MKGP (9. člen ZVOP-1-UPB1). Na vlogi bi zadostovalo zgolj samo obvestilo tem osebam, da bo MKGP posredovane osebne podatke uporabljal v obveznih zbirkah podatkov, ki jih upravlja in vodi, in sicer v skladu s predpisi, ki urejajo varstvo osebnih podatkov in za z zakonom dovoljene namene;

· smiselno velja mnenje iz prejšnje alineje tudi za izjave iz Prilog 2, 3, 5,6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 in 14.
2) Priloga 11:
- 2. in 3. točka vloge:
· smiselno velja mnenje iz prve alineje prejšnje točke.
Informacijski pooblaščenec: 
Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,

Pooblaščenka
Odpremiti:

· naslovniku, priporočeno;

· arhiv, tu.
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