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Številka:007-13/2007/3 

Datum: 22.2.2007
                                                                                REPUBLIKA SLOVENIJA

                                                                                MINISTRSTVO ZA PRAVOSODJE              

                                                                                Župančičeva 3, 

      1000 Ljubljana

       dr. Lovro Šturm, minister

                                                                          vaša številka: 007-54/2007/3 (041202)

Zadeva: VPRAŠANJE PROBLEMOV OZIROMA RAZLAGE DOLOČB DIREKTIVE 95/46/ES O VARSTVU POSAMEZNIKOV PRI OBDELAVI OSEBNIH PODATKOV IN O PROSTEM PRETOKU TAKIH PODATKOV – odgovor na vaš dopis št. 007-54/2007/3 (041202)

Spoštovani, 

prejeli smo vaš zgoraj citirani dopis, v katerem nas seznanjate z dopisom predsedujočega Delovne skupine za varstvo osebnih podatkov Sveta Evropske unije, kjer poziva države članice Evropske unije, da se opredelijo glede vprašanja problemov oziroma razlage določb Direktive 95/46/ES o varstvu posameznikov pri obdelavi osebnih podatkov in o prostem pretoku takih podatkov (v nadaljevanju Direktiva).

Ne da bi se seveda spuščali v presojo potrebnosti spreminjanja ali le uradne razlage Direktive, pa lahko podamo le svoja opažanja iz prakse oziroma podamo svoje ugotovitve v tistih delih, kjer ugotavljamo, da bi bilo potrebna natančnejša ureditev na nivoju Evropske unije. 

Kljub dejstvu, da predvsem regulacija videnadzora, zvočnih zapisov, biometrije (template / sample) in RFID, ki sicer sodijo tudi v okvir splošne ureditve varstva osebnih podatkov (splošna načela), pa pripominjamo, da bi zaradi specifike in novo nastajajočih tehnologij pri obdelavi osebnih podatkov, kazalo razmisliti o podrobnejši ureditvi teh tehničnih področij. Direktiva je stara že 12 let, v tem obdobju pa je tehnologija, s katero se obdelujejo osebni podatki, bistveno napredovala. V praksi se namreč srečujemo s številnimi dilemami tako glede obstoja zbirke osebnih podatkov, kot tudi načinov in dopustnosti obdelave osebnih podatkov.  

Pripominjamo, da je po naši oceni preveč vprašanj prepuščeno implementaciji Direktive v nacionalno zakonodajo držav članic in bi prav zaradi poenotenja področja varstva osebnih podatkov na nivoju Evropske unije ter varstva posameznika, na katerega se osebni podatki nanašajo, kazalo že z Direktivo predpisati natančnejše okvire, ki ne bi dopuščali ohlapnosti in možnosti bistveno različnih interpretacij.

                                                                           Informacijski pooblaščenec:        


            




      Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,
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