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REPUBLIKA SLOVENIJA

MINISTRSTVO ZA PRAVOSODJE
gp.mp@gov.si
ZADEVA:  
Pripombe na predloge podzakonskih aktov k noveli Zakona o brezplačni pravni pomoči – medresorsko usklajevanje 
ZVEZA:
Vaš dopis št. 007-215/2008-00 z dne 15.5.2008 
Spoštovani,
Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) na podlagi 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07-UPB1, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke. 

Pooblaščenec je dne 15.5.2008 prejel kot prilogo k vašemu zgoraj navedenemu dopisu predloge podzakonskih aktov k noveli Zakona o brezplačni pravni pomoči (Uradni list RS, št. 96/04-UPB1 in 23/08, v nadaljevanju ZBPP). Po pregledu posredovanih predlogov vam posredujemo sledeče pripombe in predloge:
Uvodoma vas opozarjamo na tipkarsko napako, saj imate v preambulah poslanih podzakonskih aktov navedeno napačno številko Uradnega lista, v katerem je bilo objavljeno prvo uradno prečiščeno besedilo Zakona o brezplačni pravni pomoči. Pravilna številka Uradnega lista je 96/04 in ne 69/04. 

1. Pravilnik o dostopu do elektronskih evidenc:

Pooblaščenec ugotavlja, da navedeni pravilnik ni v nasprotju z določbami ZVOP-1 in določbami 38. člena Ustave RS, saj ne določa nobene takšne obdelave osebnih podatkov, ki ne bi imela podlage v ZBPP. 

Kot izhaja iz preambule navedenega pravilnika, je pravilnik izdan na podlagi drugega odstavka 20. člena ZBPP. Pooblaščenec po pregledu drugega odstavka 20. člena ZBPP ugotavlja, da drugi odstavek 20. člena ZBPP ne vsebuje nobene določbe, ki bi ministru,  pristojnemu za pravosodje, nalagala izdajo pravilnika, s katerim se uredi neposredni elektronski dostop do evidenc in registrov, ki se vodijo v informatizirani obliki. Pooblaščenec zato naslovnemu ministrstvu predlaga, da ponovno preveri pravno podlago za izdajo takšnega pravilnika ter prouči, ali je izdaja takšnega pravilnika sploh potrebna, saj je v 20. členu ZBPP neposredni in brezplačni elektronski dostop do evidenc in registrov, ki se vodijo v informatizirani obliki, predpisan natančneje kot v priloženem pravilniku. Pooblaščenec meni, da bi moralo naslovno ministrstvo v pravilniku za dostop do elektronskih evidenc določiti predvsem pogoje, ki bodo zagotavljali ustrezno zavarovanje osebnih podatkov med prenosom (npr. uporaba kriptografskih metod in elektronskega podpisa) ter hkrati zagotavljali tudi možnost naknadnega ugotavljanja, kdaj je določena oseba pridobila oziroma vpogledovala v osebne podatke določenega posameznika.   
2. Pravilnik o pogojih in postopku za vpis v register oseb za dajanje brezplačne pravne pomoči:

Novela ZBPP v 29. ali kakšnem drugem členu sploh ne določa vodenja in vsebine registra oseb za dajanje brezplačne pravne pomoči ter ne določa, da minister s pravilnikom podrobneje predpiše tudi pogoje in postopke za vpis ter vsebino in način vodenja takšnega registra, kot je bilo to določeno npr. v 31. členu starega Zakona o brezplačni pravni pomoči (Uradni list RS, št. 96/04-UPB1). Ker se bo v navedenem registru vodila zgolj firma oz. osebno ime in sedež osebe, ki je pridobila soglasje za dajanje brezplačne pravne pomoči ter podatki v zvezi z danim soglasjem, Pooblaščenec meni, da vodenje takšnega registra ne pomeni nezakonite obdelave osebnih podatkov, saj naj bi se v registru dejansko vodili zgolj podatki, ki se nanašajo na opravljanje dejavnosti. Kljub temu vam predlagamo, da proučite možnost, da se v prihodnosti vodenje in vsebina registra oseb za dajanje brezplačne pravne pomoči ponovno določi v zakonu.

Pooblaščenec k ostalim poslanim podzakonskim aktom nima pripomb.

S spoštovanjem,
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Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,
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•
arhiv, tu.
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