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Datum: 21. 9. 2007

Številka: 007-64/2007/1
MINISTRSTVO ZA PRAVOSODJE
Minister dr. Lovro Šturm

Župančičeva 3

1000 Ljubljana

Zadeva: Pobuda za preučitev Zakona o zemljiški knjigi

Spoštovani gospod minister, 

na vas se obračamo s pobudo za preučitev določbe drugega odstavka 196. člena Zakona o zemljiški knjigi (Ur. l. RS, št. 58/03, v nadaljevanju ZZK-1). Določba celotnega 106. čl., ki se nanaša na javnost zbirke listin, se glasi:

 (1) Vsakdo, ki izkaže upravičen interes, ima pravico zahtevati, da mu zemljiškoknjižno sodišče omogoči vpogled v zbirko listin oziroma da izda prepis listine s potrdilom o tem, da je izvirnik oziroma overjeni prepis listine vložen v zbirko listin.

(2) Določba prejšnjega odstavka se smiselno uporablja tudi za zemljiškoknjižni predlog in listine, ki so mu priložene, o katerem zemljiškoknjižno sodišče še ni odločilo, in za listine, na podlagi katerih zemljiškoknjižno sodišče o vpisu odloča po uradni dolžnosti, pa o tem vpisu še ni odločilo, pri čemer upravičenega interesa ni treba izkazovati (prvi odstavek 6. člena).
(3) O zahtevi iz prvega odstavka tega člena odloča zemljiškoknjižni sodnik na podlagi obrazložene pisne zahteve. «

Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) je nedavno prejel prijavo zaradi kršitve varstva osebnih podatkov, ki se nanaša na izvrševanje določbe drugega odstavka 196. čl. ZZK-1 v praksi. Po preučitvi zadeve smo ugotovili, da ta določba v povezavi s 6. členom ZZK-1 omogoča, da lahko vsakdo, ne glede na upravičen interes in tudi brez odobritve zemljiškoknjižnega sodnika, vpogleda v spis in si pridobi kopije predlogov in listin iz zbirke listin, še preden je vpis sploh opravljen. Nasprotno temu pa po tem, ko je bil vpis opravljen, zemljiškoknjižni sodnik na podlagi obrazložene pisne zahteve, omogoči fizični ali pravni osebi, ki izkaže upravičen interes, vpogled v zbirko listin oziroma omogoči izdajo prepisa listine s potrdilom o tem, da je izvirnik oziroma overjeni prepis listine vložen v zbirko listin. Veljavna zakonska ureditev zato razlikuje med dvema fazama:

1. vložen je zemljiškoknjižni predlog, o katerem zemljiškoknjižno sodišče še ni odločilo oziroma je vložena listina, na podlagi katere zemljiškoknjižno sodišče odloča po uradni dolžnosti;
2. zemljiškoknjižno sodišče je že odločilo o predlogu oziroma po uradni dolžnosti, vpis je opravljen;

V prvi fazi lahko vsakdo, brez izkazovanja upravičenega interesa, vpogleda v spis in listine in si pridobi kopije teh listin; v drugi fazi pa mora tisti, ki želi vpogledati v te iste listine, izkazati upravičen interes.
Zbirko listin v zemljiški knjigi tvorijo listine, ki so podlaga za vpis v glavno knjigo. Listine, ki jih vsebuje zbirka listin, so lahko zasebne listine (različne pogodbe) in javne listine (notarski zapisi, odločbe sodišč in upravnih organov). V zasebni listini so poleg cene, imen strank in označbe nepremičnine, vpisani tudi številni drugi osebni podatki (na primer rojstni datum, EMŠO, davčna številka, številka posameznikovega transakcijskega računa) in tudi drugi podatki o življenju in s tem zasebnosti posameznika. Omenimo naj, da je lahko podlaga za vpis tudi sodba o razvezi zakonske zveze v primeru sporazumne razveze in notarski sporazum o delitvi skupnega premoženja, iz katerih je mogoče razbrati veliko občutljivih osebnih podatkov. 

Ocenjujemo, da ni primerno, potrebno in sorazmerno, da so v okviru drugega odstavka 196. čl. ZZK-1 javno dostopni vsi osebni podatki, ki so navedeni v zbirki listin in da ni razumnega razloga za razlikovanje med fazo, ko je vložen predlog oziroma listina, vendar o tem še ni odločeno, in ko je vpis v zemljiško knjigo že opravljen, pri obeh bi po našem mnenju uporabnik moral izkazati upravičen (pravni) interes. Glede na navedeno Pooblaščenec razmišlja o presoji ustavnosti navedene določbe na podlagi prvega odstavka 23a. čl. Zakona o Ustavnem sodišču (Ur. l. RS, št. 64/07 – UPB1). Pred vložitvijo zahteve na vas naslavljamo pobudo za preučitev navedene določbe oziroma za pojasnilo razlogov, na podlagi katerih ocenjujete, da je prosta dostopnost vseh osebnih podatkov, vsebovanih v zbirki listin utemeljena oziroma nujno potrebna v demokratični družbi. Če so naša razmišljanja pravilna, bi bilo z vidika preobremenjenosti Ustavnega sodišča korektno, da morda, če je seveda le možno, sporno določbo spremenite sami.
Za vaše cenjeno mnenje se vnaprej zahvaljujemo. 

S spoštovanjem,
        Informacijski pooblaščenec:
 





            Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,

       






        informacijska pooblaščenka

Vročiti:

· naslovniku,

· zbirka dokumentarnega gradiva, tu.
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