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Številka: 007-38/2008/2
Datum: 8. 12. 2008
Ministrstvo za zdravje
gp.mz@gov.si
ZADEVA: Pripombe na osnutek Pravilnika o ugotavljanju dohodkov, prihrankov in premoženja občanov za prijavo v obvezno zdravstveno zavarovanje (EVA 2008-2711-0118)
Spoštovani,

Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) v skladu z 48. členom Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07 - UPB; v nadaljevanju ZVOP-1) v nadaljevanju daje pripombe na osnutek Pravilnika o ugotavljanju dohodkov, prihrankov in premoženja občanov za prijavo v obvezno zdravstveno zavarovanje (v nadaljevanju Pravilnik), ki ga je prejel 26. 11. 2008.
1. Uvodno
Glede na določbo prvega odstavka 9. člena ZVOP-1, ki je sistemski in temeljni predpis s področja varstva osebnih podatkov, se osebni podatki v javnem sektorju lahko obdelujejo, če obdelavo osebnih podatkov in osebne podatke, ki se obdelujejo, določa zakon. Z zakonom se lahko določi, da se določeni osebni podatki obdelujejo le na podlagi osebne privolitve posameznika. Drugi odstavek 8. člena ZVOP-1 še določa, da mora biti namen obdelave osebnih podatkov določen v zakonu. Obe zahtevi (8. in 9. člen ZVOP-1) izhajata tudi iz 38. člena Ustave RS. Potrebno je še opozoriti na načelo sorazmernosti iz 3. člena ZVOP-1, ki zahteva, da morajo biti osebni podatki, ki se obdelujejo, ustrezni in po obsegu primerni glede na namene, za katere se zbirajo in nadalje obdelujejo.

2. Splošne ugotovitve 
· Podlago (v smislu zgoraj omenjenega 8. in 9. člena ZVOP-1 ter 38. člena Ustave RS) za zbiranje osebnih podatkov občana in njegovih družinskih članih za potrebe odločanja o prijavi občanov v obvezno zdravstveno zavarovanje, po 21. točki prvega odstavka 15. člena Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju (ZZVZZ) ,predstavlja ZZVZZ v 21. točki prvega odstavka 15. člena ter Zakon o socialnem varstvu (ZSV), v členih od 19 do 41, skupaj s podzakonskimi predpisi, in sicer v povezavi z:
· 34. a in 139. členom Zakona o splošnem upravnem postopku (ZUP),
· četrtim odstavkom 9. člena ZVOP-1 in

· 113. a členom Zakona o socialnem varstvu (ZSV) – preko določbe drugega odstavka 15. člena ZZVZZ.
Navedeno pomeni, da določbe Pravilnika (večinoma – gl. predloge sprememb)  niso v nasprotju z zahtevo, da se osebni podatki in obdelava lahko določajo samo z zakonom. 
· Pravilnik v primerjavi z 21. točko prvega odstavka 15. člena ZZVZZ ter členi od 19 do 41 ZSV (skupaj s podzakonskimi predpisi, sprejetimi na podlagi ZSV) ne razširja materialnopravnih pogojev za prijavo v obvezno zdravstveno zavarovanje, kar posledično pomeni, da (večinoma – gl. predloge sprememb) ne razširja nabora osebnih podatkov, ki jih je občinski organ upravičen obdelovati na podlagi zakona.  
3. Pripombe na besedilo členov
Ne glede na navedbe v prejšnji točki, Pooblaščenec predlaga nekatere spremembe besedila členov (spremembe in dopolnitve so označene s sivo barvo):
4. člen

(1) Občan je občini stalnega prebivališča ob vložitvi vloge in med trajanjem obveznega zavarovanja v skladu z 140. členom Zakona o splošnem upravnem postopku (Uradni list RS, št. 24/06- uradno prečiščeno besedilo, 105/06-ZUS-1, 126/07, 65/08; v nadaljnjem besedilu: ZUP) dolžan sporočiti vse podatke o obstoju in vrednosti dohodkov, prihrankov in premoženja, ki vplivajo na prijavo v obvezno zavarovanje in o tem priložiti dokaze ( dokazila, s katerimi razpolaga ali jih lahko pridobi, razen tistih ( dokazil o tistih podatkih, ki jih občina lahko po uradni dolžnosti pridobi iz uradnih evidenc na podlagi 34.a in 139. člena ZUP.
(2) Občinski organ lahko v skladu z 34.a in 139. členom ZUP ter 113.a členom Zakona o socialnem varstvu (Uradni list RS, št. 54/92, 41/99, 26/01, 2/04 in 105/06; v nadaljnjem besedilu: ZSV) pravilnost izjave občana preveri pri pristojnih davčnih in drugih organih, ki vodijo davčne in druge z zakonom predpisane evidence, ki vsebujejo podatke o posamezni vrsti premoženja ( , ki so potrebni za ugotovitev dejanskega stanja. Pravilnost izjave o vrednosti premoženja lahko občinski organ ugotavlja tudi na podlagi vrednosti, ki izhajajo iz veljavnih tržnih standardov (npr. eurotax cenitve za osebna vozila).

(3) Občinski organ se lahko z dokazili seznani samo v obsegu, ki je nujno potreben za ugotovitev dejanskega stanja.
Obrazložitev: 
Ker so pravila iz tega člena skladna z določbami ZUP in preko 15. člena ZZVZZ tudi z določbami ZSV, predlagamo, da se Pravilnik nanje izrecno sklicuje, saj bi to pripomoglo k lažjemu razumevanju pravic in obveznosti strank in tudi pristojnosti organa. V nasprotnem primeru bi določbe dajale videz, da so s pravilnikom urejena procesna pravila posebnega upravnega postopka (kar pa ni dopustno). 

S tretjim odstavkom predlagamo vgraditev načela sorazmernosti iz 3. člena ZVOP-1.
5., 6., 7., 8. in 9. člen 

Opozarjamo, da v poglavjih, ki govorijo o lastnih dohodkih, dohodkih iz dejavnosti in dohodkih iz kmetijske dejavnosti, ni določb o listinah (dokazilih), na podlagi katerih se ugotavlja višina dohodkov. Po drugi strani pa je res, da navajanje vseh listin ni nujno potrebno, saj lahko generalno določbo iz 4. člena štejemo kot zadostno »podlago« za predložitev oziroma pridobivanje ustreznih oziroma primernih listin. 
11. člen

(1) Prihranki in njihova vrednost se ugotavljajo iz ( na podlagi:

· obvestila ali drugega izpisa banke ali hranilnice o stanju na osebnem ali drugem računu,

· kopije varčevalne ali druge knjižice,

· kopije pogodbe o varčevanju,

· kopije pogodbe o vezavi depozita.

(2) Če prihrankov oziroma njihove vrednosti ni mogoče ugotoviti na način iz prejšnjega odstavka, se ugotovijo z izjavo občana ali v skladu s splošnim upravnim postopkom z drugimi dokazi ( v skladu z določbami ZUP o dokazovanju.
Obrazložitev: Nomotehnične pripombe ter uskladitev z določbami drugih členov.
14. člen

(1) Premoženje in njegova vrednost se ugotavlja iz ( na podlagi:

· zadnje odločbe o odmeri davka od premoženja,

· odločbe o odmeri davka od prometa nepremičnin,

· odločbe o odmeri davka na dediščino,

· odločbe o odmeri davka na darila.

(2) Če premoženje ni obdavčljivo ali odločba o odmeri davka še ni bila izdana ali ni dokončna, se premoženje in njegova vrednost ugotavlja iz ( na podlagi:

· kupoprodajne pogodbe,

· sklepa o dedovanju,

· darilne pogodbe,

· drugega pravnega naslova, na podlagi katerega je zavarovanec premoženje pridobil.

(3) Kot vrednost vozila se upošteva tržna vrednost vozila.

(4) Obstoj vrednostnih papirjev se ugotavlja iz izpisa stanja na računu vrednostnih papirjev iz centralnega registra vrednostnih papirjev o vrsti in številu vrednostnih papirjev, kot njihova vrednost pa se upošteva vrednost na borzni tečajnici, nazadnje objavljeni v sredstvih javnega obveščanja. 

(5) Vrednost kapitalskih naložb oziroma deležev se ugotavlja iz potrdila pristojnega davčnega organa o kapitalskih naložbah ali iz izpisa iz sodnega registra.

(6) Vrednost drugega premoženja se ugotavlja iz potrdila drugega pristojnega organa oziroma organizacije, ki o posamezni vrsti premoženja ali pravici ali drugem dejstvu, vezanem na premoženje, vodi uradne evidence, oziroma iz druge javne listine.

(7) Če premoženja oziroma njegove vrednosti ni mogoče ugotoviti na način določen v tem členu, se ugotavlja z izjavo občana ali v skladu s splošnim upravnim postopkom z drugimi dokazi ( v skladu z določbami ZUP o dokazovanju.
Obrazložitev: Nomotehnične pripombe ter uskladitev z določbami drugih členov.

PRILOGA (Vloga za prijavo; IV. Izjava vlagatelja)
Dokazila o navedenih podatkih bo iz uradnih evidenc pridobila občina stalnega prebivališča po uradni dolžnosti.
IV. Izjava vlagatelja (ice)



Seznanjen sem, da bo dokazila o navedenih podatkih iz uradnih evidenc pridobila občina stalnega prebivališča po uradni dolžnosti.
Vlagatelj(ica) izjavljam, da so vsi podatki navedeni na vlogi resnični in točni, za kar prevzemam materialno in kazensko odgovornost.

Na vlogi so navedeni vsi prihodki in prejemki družinskih članov.

Občinskemu upravnemu organu dovoljujem, da vse podatke, navedene v vlogi preveri pri upravljavcu zbirk osebnih podatkov.
Obvezujem se, da bom vsako spremembo, ki bi lahko vplivala na status zavarovanca po 21. točki prvega odstavka 15. člena Zakona o zdravstvenem varstvu in zdravstvenem zavarovanju, sporočil/a v roku 8 dni po nastanku takšne spremembe, sicer bom povrnil/a vse stroške zavarovanja za obdobje od nastale spremembe.

Obrazložitev: 
Verjetno je smiselno, da  poučitev vlagatelja o pridobivanju podatkov po uradni dolžnosti, ki je locirana pred izjavo vlagatelja, postane del same izjave vlagatelja. 
V skladu z 10. členom ZVOP-1 je v javnem sektorju (kamor spadajo tudi občine) obdelava osebnih podatkov na podlagi privolitve dopustna samo, če tako izrecno določa zakon. Zato je povsem nedopustno s pravilnikom uvajati možnosti obdelovanja osebnih podatkov na podlagi privolitve (razen, če bi privolitev predvideval poseben zakon). Poleg tega je pridobivanje privolitve tudi nepotrebno, saj je bilo že uvodoma pojasnjeno, da ima občinski organ zakonsko podlago za obdelavo potrebnih osebnih podatkov. 
Glede na določbo petega odstavka 139. člena ZUP v povezavi s 113.a in 113. členom ZSV, bi bilo dopustno in smiselno, da se predvidi možnost privolitve samo v primeru, če nabor podatkov, ki je potreben za odločanje po 15. členu ZZVZZ, presega nabor podatkov iz 8. točke drugega odstavka 113. člena ZSV. V tem primeru bi se privolitvena izjava lahko glasila na primer: »Na podlagi petega odstavka 139. člena Zakona o splošnem upravnem postopku privolim, da občinski upravni organ za potrebe tega postopka pridobiva in nadalje obdeluje osebne podatke, ki predstavljajo davčno tajnost«.
Zgoraj navedeno velja tudi za tisti del obrazca, ki se nanaša na podatke o materialnem stanju družinskega člana.
PRILOGA (Vloga za prijavo; V. Priloge)
V. Priloge

- osebni dokument (potni list, osebna izkaznica, vozniško dovoljenje),

- davčna številka,


- potrdilo o šolanju za otroke po dopolnjenem 18. letu starosti (za prijavo otroka v obvezno zdravstveno zavarovanje kot družinskega člana).

Obrazložitev: 
Opozarjamo, da je pridobivanje fotokopij oziroma fotokopiranje npr. osebne izkaznice v javnem sektorju - v skladu z novim 3.a členom Zakona o osebni izkaznici (Uradni list RS, št. 71/08 – UPB; ZOIzk) - sicer dopustno tudi na podlagi privolitve posameznika, vendar ni videti posebnih razlogov, zaradi katerih bi bilo to v konkretnem primeru potrebno. Načelo sorazmernosti iz 3. člena ZVOP-1 določa, da morajo biti osebni podatki, ki se obdelujejo, ustrezni in po obsegu primerni glede na namene, za katere se zbirajo in nadalje obdelujejo. Razlogov za odklonilno stališče Pooblaščenca je več: 

· vrsta upravnih postopkov se v praksi (učinkovito) izvaja brez fotokopiranja katerega od osebnih dokumentov,

· upravni organ lahko ob vložitvi vloge preverja identiteto vlagatelja na podlagi seznanitve (vpogledom) v  enega od navedenih dokumentov,
· upravni organ v primeru prejema pisne vloge po pošti, preverja identiteto vlagateljev zlasti s primerjavo naslova bivališča navedenega na vlogi in podatki iz lastnih evidenc (da je vlogo podala oseba, ki je na njej navedena kot vlagatelj (stranka), se zagotavlja tudi preko osebnega vročanja odločb na javljeni naslov prebivališča, ki se mora ujemati z uradnim),
· 139. člen ZUP od uradnih oseb zahteva, da si po uradni dolžnosti priskrbijo podatke, ki jih o posamezniku vodijo organi javne uprave.
Če se bo kljub zgornjemu stališču uvedlo fotokopiranje osebnih dokumentov, opozarjamo na tretji odstavek 3.a člena ZOIzk, ki predvideva pisno privolitev stranke za fotokopiranje. To pomeni, da bo morala vsaka stranka podati še privolitev za fotokopiranje, kar bo lahko naredila na obrazcu vloge, ki ji bo treba dodati še privolitveno klavzulo ali na posebni listini.
Zahteva po priložitvi davčne številke ni smiselna, saj jo vlagatelj navede že na prvi strani vloge. Poleg tega pomeni prilaganje (kopije) potrdila DURS o davčni številki nepotrebno obremenjevanje strank upravnega postopka, kar je v nasprotju s težnjami po odpravljanju administrativnih ovir.
Lepo vas pozdravljamo,

Informacijski pooblaščenec: 
Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,
pooblaščenka

Poslati:

· spela.glusic@gov.si,

· gp.mz@gov.si,

· zbirka dokumentarnega gradiva pri IP.
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