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Številka: 07-25/2008/4
Datum: 

Ministrstvo za zdravje
ga. Špela Glušič
Štefanova 5
1000 Ljubljana

ZADEVA: PONOVNO MEDRESORSKO USKLAJEVANJE - osnutek Uredbe o poslovanju z uporabniki v javnem zdravstvu (EVA 2008-2711-0095) 
ZVEZA: Vaše e-sporočilo, z dne 1. 9. 2008


Lepo pozdravljeni,

V okviru ponovnega medresorskega usklajevanja osnutka Uredbe o poslovanju z uporabniki v javnem zdravstvu (vaš dopis, z dne 1. 9. 2008), vam v skladu z 48. členom Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07 - UPB; v nadaljevanju ZVOP-1) ter v povezavi z našim dopisom št. 07-25/2008/2, z dne 19. 8. 2008 podajamo naslednje stališče glede tistih določb, ki se tičejo varstva osebnih podatkov:
1. Ugotavljamo, da so bile naše pripombe, z dne 19. 8. 2008 smiselno upoštevane.
2. Ne glede na navedbo v prejšnji točki, predlagamo še:
· da se 2. stavek drugega odstavka 6. člena spremeni tako, da se glasi:

»Ob napotitvi mu posreduje strokovno obrazložitev, napotno diagnozo, osnovne podatke, določene na napotnici Zavoda za zdravstveno zavarovanje Slovenije, in vso zdravstveno dokumentacijo, ki se nanaša na pacientovo  zdravstveno  stanje, ki je razlog za napotitev, ter je potrebna za izvedbo zdravstvene storitve.«.
Obrazložitev: Predlog določbe sledi načelu sorazmernosti iz 3. člena ZVOP-1, ki določa, da morajo biti osebni podatki, ki se obdelujejo, ustrezni in po obsegu primerni glede na namene, za katere se zbirajo in nadalje obdelujejo.
· da se v uvodnem stavku drugega odstavka 7. člena črta beseda »najmanj«.

Obrazložitev: Uporabljeni izraz pušča odprto polje možnih objav osebnih podatkov, kar je v nasprotju z načelom določnosti na področju varstva osebnih podatkov. Poleg tega je izraz nepotreben, saj generalna klavzula iz tretjega odstavka istega člena dopušča objavo drugih podatkov.

· da se tretji odstavek 7. člena spremeni tako, da se glasi: 

»Informacije iz prvega odstavka tega člena lahko vsebujejo tudi druge podatke, ki ne posegajo v zasebnost zdravstvenega delavca, in ki uporabnikom omogočajo pravico do proste izbire izvajalca ali zdravstvenega delavca.«.
Obrazložitev: Predlagana določba ne bo ovira za objavljanje t.i. nevarovanih osebnih podatkov o zdravstvenih delavcih (npr. podatki o licenci), hkrati pa jasno določa, da osebnih podatkov, glede katerih ni podane ustrezne pravne podlage za objavo, ne bo dopustno objavljati.
· da druga alineja drugega odstavka 7. člena postane prva alineja.
Obrazložitev: Nomotehnična pripomba.
· da se v drugem odstavku 10. člena opredeli, ali se drugi odstavek nanaša tudi na nujne storitve ali zgolj druge (nenujne) storitve pri katerih ni čakalnih dob. 
Obrazložitev: Potrebno je ugotoviti, kaj je namen posredovanja teh podatkov oziroma kakšne so potrebe za posredovanje, ter glede na ugotovitve natančneje določiti katere podatke naj se posreduje, saj določba v sedanji obliki nakazuje, da je potrebno posredovati podatke o vseh storitvah. 

Če je bila z določbo mišljena izmenjava osebnih podatkov, opozarjamo, da uredba ni ustrezna pravna podlaga za določanje obdelave osebnih podatkov. Poleg tega niso izrecno navedeni osebni podatki, ki se obdelujejo (posredujejo) ter kakšen je namen obdelave.
Informacijski pooblaščenec: 
Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,
pooblaščenka

Poslati:

· gp.mz@gov.si;
· spela.glusic@gov.si;
· zbirka dokumentarnega gradiva pri IP.
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