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Datum: 7.5.2007
Številka: 007-33/2007/2
REPUBLIKA SLOVENIJA SLUŽBA VLADE RS ZA LOKALNO SAMOUPRAVO IN REGIONALNO POLITIKO

Kotnikova 28

1501 Ljubljana
ZADEVA: Pravilnik o vrsti odhodkov, načinu poročanja o realiziranih odhodkih in nakazovanju sredstev občinam za sofinanciranje skupnega opravljanja posameznih nalog občinske uprave- PREHODNO MNENJE
Spoštovani!

Prejeli smo vaše zaprosilo, da na podlagi 48. čl. Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. RS, št. 86/04 in 113/05, v nadaljevanju ZVOP-1), Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) podamo predhodno mnenje k zgoraj navedenemu pravilniku glede njegove usklajenosti z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke.  
Pooblaščenec po pregledu zgoraj navedenega pravilnika ugotavlja, da bi se lahko vprašanje varstva osebnih podatkov postavilo zgolj glede tistih določb, ki predvidevajo zbiranje oziroma pošiljanje podatkov o telefonski številki in osebnem imenu odgovorne osebe na posamezni občinski upravi in podatkov glede zaposlenih v skupni občinski upravi na predpisanih obrazcih Službi Vlade RS za lokalno samoupravo in regionalni razvoj. Za zaposlene bi se pošiljali podatki o delovnem mestu ter o zahtevani in dejanski izobrazbi. 
Pooblaščenec na predlagano ureditev z vidika varstva osebnih podatkov nima posebnih pripomb in ob tem pripominja, da zgoraj navedeni osebni podatki niso varovani osebni podatki. Področni zakon v smislu prvega odstavka 9. čl. ZVOP-1, in sicer Zakon o dostopu do informacij javnega značaja (Ur. l. RS, št. 51/06- uradno prečiščeno besedilo in 177/06 – ZDavP2, v nadaljevanju ZDIJZ), namreč določa prosto dostopnost vseh podatkov, ki so povezani z delovnim razmerjem javnega uslužbenca. V prvi alineji 3. odstavka 6. čl. Zakona o dostopu do informacij javnega značaja (Ur. l. RS, št. 51/06- uradno prečiščeno besedilo, v nadaljevanju ZDIJZ), je namreč navedeno, da se ne glede na določbo prvega odstavka (kjer je opredeljenih 11 izjem, zaradi katerih se dostop do informacije zavrne), dostop do zahtevane informacije dovoli, če gre za podatke o porabi javnih sredstev ali podatke, povezane z opravljanjem javne funkcije ali delovnega razmerja javnega uslužbenca, razen v primerih iz 1. (tajni podatki) in 5. do 8. točke prvega odstavka, ter v primerih, ko zakon, ki ureja javne finance ali zakon, ki ureja javna naročila, določata drugače.

S tem se je slovenska ureditev približala razvitim pravnim sistemom, ki že dlje časa razlikujejo med dvema elementoma: pričakovanjem zasebnosti in upravičenostjo pričakovanja zasebnosti. Sprejeto je stališče, da konkretni javni uslužbenec ni upravičen pričakovati zasebnosti glede svojega imena, naziva, položaja, plače, službenega naslova in tistih delov iz uspešne prijave za delovno mesto, ki izkazuje kvalifikacije osebe, potrebno za določeno delovno mesto. Iz tega lahko razberemo, da podatki, ki se zbirajo na obrazcu, niso varovani osebni podatki. Iz tega razloga Pooblaščenec tudi nima pripomb na dejstvo, da to materijo ureja predlagani pravilnik kot podzakonski predpis in ne zakon. 
S spoštovanjem,

    






       Informacijski pooblaščenec:                  






  Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

           






    pooblaščenka

Vročiti: 

•
naslovniku,

•
arhiv, tu.
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