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Številka: 007-34/2007/2
Datum: 10. 5. 2007

Ministrstvo za pravosodje
Direktorat za zakonodajo s področja pravosodja
Župančičeva 3

1000 Ljubljana
Zadeva: Pripombe na predlog Pravilnika o programu in načinu opravljanja izpita iz poznavanja Državnotožilskega reda

Zveza: 007-145/2007
Spoštovani!

Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) na podlagi 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 86/04 in 113/05, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke.

Na podlagi vašega zaprosila za predhodno mnenje glede usklajenosti predloga Pravilnika o programu in načinu opravljanja izpita iz poznavanja Državnotožilskega reda (v nadaljevanju: Pravilnika) z vidika pristojnosti Pooblaščenca v zvezi z 6. in 13. členom predloga Pravilnika opozarjamo, da morajo biti v skladu z 2. odstavkom 38. člena Ustave RS in 2. členom ZVOP-1 v povezavi s 6. členom Direktive Evropskega parlamenta in sveta 95/46/ES z dne 24. oktobra 1995 o varstvu posameznikov pri obdelavi osebnih podatkov in o prostem pretoku takih podatkov (Ur. l. EU, št. L281/95) zbiranje, obdelovanje, namen uporabe, nadzor in varstvo tajnosti osebnih podatkov urejeni z zakonom in da za urejanje te materije podzakonski predpis ne zadošča.
Prav tako Pooblaščenec priporoča, da se v zvezi s tem zakonsko določi tudi rok hrambe zbirke spisov o kandidatih za opravljanje izpita iz poznavanja Državnotožilstkega reda ter evidence izpitov, ki vsebujeta osebne podatke. V skladu z 21. členom ZVOP-1 se namreč osebni podatki lahko shranjujejo le toliko časa, dokler je to potrebno za dosego namena, zaradi katerega so se zbirali ali nadalje obdelovali. Po izpolnitvi namena obdelave je potrebno v skladu z 21. členom ZVOP-1 osebne podatke zbrisati, uničiti, blokirati ali anonimizirati, če niso na podlagi zakona, ki ureja arhivsko gradivo in arhive, opredeljeni kot arhivsko gradivo, oziroma če zakon za posamezne vrste osebnih podatkov ne določa drugače.
Pooblaščenec na podlagi povedanega predlaga, da navedeno materijo ustrezno zakonsko uredite in opozarja, da predlog Pravilnika v tem smislu ni skladen z Ustavo RS in ZVOP-1.

Predlagamo, da navedene pripombe v skladu z nameni predlaganih sprememb predloga Pravilnika upoštevate. 

S spoštovanjem,

    






       Informacijski pooblaščenec:        


          






  Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

           





             pooblaščenka

Vročiti: 

•
naslovniku,

•
arhiv, tu.
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