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Datum: 8. 11. 2007
Šifra: 007-70/2007/2
MINISTRVO ZA KMETIJSTVO, GOZDARSTVO IN PREHRANO
Dunajska 58

1000 Ljubljana

Zadeva: Pripombe na osnutek Pravilnika o načrtovanju in poročanju v ribištvu
Spoštovani!

Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) na podlagi 48. čl. Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. RS, št. 94/07- UPB1, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke. 

Pooblaščenec najprej pripominja, da v prilogi ni bilo Pravilnika o ribiškem katastru in evidencah v ribištvu, zato se opredeljujemo zgolj do zgoraj navedenega pravilnika. 

Kot izhaja iz predloga pravilnika, so z vidika varstva osebnih podatkov pomembne določbe, ker se nanašajo na fizične osebe, zato dajemo pripombe oziroma mnenje k navedenemu besedilu. 
Varstvo osebnih podatkov je urejeno v 38. čl. Ustave RS, ki določa, da zakon določi zbiranje, obdelovanje, namen uporabe, nadzor in varstvo tajnosti osebnih podatkov. Navedena določba pomeni, da je materija varstva osebnih podatkov lahko urejena samo v zakonu, nikakor pa ne v podzakonskem predpisu. Konkretizacija te ustavne določbe predstavlja ZVOP-1, ki v 2. čl. kot temeljno načelo postulira načelo zakonitosti, ki se pri osebah javnega sektorja odraža v 1. odst. 9. čl. ZVOP-1. Ta določa, da se lahko načeloma osebni podatki v javnem sektorju obdelujejo samo na podlagi zakona. Ker tudi zbiranje osebnih podatkov po določbi 6. čl. ZVOP-1 predstavlja obdelavo osebnih podatkov, je vsakršno zbiranje osebnih podatkov, kot izhaja iz osnutka pravilnika, nezakonito.  V zakonskih določbah, ki so podlaga k predlogu pravilnika, ni najti definicij »izvajalec ribiškega upravljanja«, »vodja odlova«, »vodja smukanja«, »vodja vlaganja«, »vodja tekmovanja« itd., ki se lahko nanašajo na posamezne fizične osebe. S tem pa ni zakonske podlage za zbiranje osebnih podatkov, saj morajo biti ti poleg namena zbiranja izrecno konkretizirani oziroma po vrsti opredeljeni v zakonu. 
Ker pravilnik kot podzakonski predpis ni zadostna pravna podlaga za zbiranje osebnih podatkov, to pomeni, da za zbiranje osebnih podatkov ni ustrezne pravne podlage. 
Z vidika dostopa do informacij javnega značaja pa opozarjamo na zadnji odstavek 2. člena, ki določa, da vsi zainteresirani lahko dobijo kopije vseh delov ribiških načrtov in ribiških programov proti plačilu materialnih stroškov. V izogib nejasnostim Pooblaščenec opozarja, da je materija stroškov dostopa do informacij javnega značaja že enotno urejena v Zakonu o dostopu do informacij javnega značaja (Uradni list RS, št. 51/06 – UPB in 117/06 – ZDavP-2, v nadaljevanju ZDIJZ)  in na njegovi podlagi izdani Uredbi o posredovanju in ponovni uporabi informacij javnega značaja (Ur. l. RS, št. 76/2005), zato predlagamo črtanje tega odstavka.
S spoštovanjem,

   






 Informacijski pooblaščenec        


            




Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

            






pooblaščenka

Vročiti: 

•
naslovniku,

•
arhiv, tu.
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