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Številka: 007-72/2007/1
Datum: 15.11.07
Državni zbor RS

Odbor za notranjo politiko javno upravo in pravosodje
Šubičeva 5

1000 Ljubljana
Zadeva: Pripombe na predlog Zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o zaščiti prič 

             (ZZPrič-B), EVA 2007-2011-0100 - skrajšani postopek

Spoštovani!

Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) na podlagi 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 94/07, uradno prečiščeno besedilo, v nadaljevanju ZVOP-1-UPB1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke. Na podlagi po elektronski pošti prejetega sklica 38. seje Odbora za notranjo politiko, javno upravo in pravosodje in s tem prejetega predloga ZZPrič-B, v nadaljevanju podajamo mnenje glede določbe 1. člena predloga zakona, ki ureja mednarodno izmenjavo, saj se nanaša tudi na obdelavo in s tem varstvo osebnih podatkov. 
Glede na to, da mednarodno izmenjavo, ki obsega tudi izmenjavo oziroma obdelavo osebnih podatkov, skladno s 3. odstavkom 19. člena veljavnega Zakona o zaščiti prič (Uradni list RS, št. 81/06 - uradno prečiščeno besedilo 1) izvaja Enota za zaščito ogroženih oseb, ki ima po določbi 5. odstavka 5. člena zakona (le) splošno pooblastilo za obdelavo osebnih podatkov za izvrševanje njenih zakonsko določenih nalog, bi veljalo spreminjajoči se 27. člen zakona spremeniti tako, da se določno navede tudi osebne podatke, ki se lahko obdelujejo v mednarodni izmenjavi. Zakon namreč v 33. členu natančno opredeljuje le tiste osebne podatke, ki jih za namene izvrševanja obravnavanega zakona v posameznih evidencah lahko obdeluje Komisija za zaščito ogroženih oseb, zato je z vidika obravnavanih členov zakon samo v tem delu v skladu z določilom 2. odstavka 38. člena Ustave RS. Iz navedenega 38. člena Ustave RS in temeljnega načela 8. člena ZVOP-1-UPB1 namreč izhaja, da je potrebno pred vsakim zbiranjem in nadaljnjim obdelovanjem osebnih podatkov določiti namen za vsak obdelovalni postopek posebej in (konkretne) osebne podatke, ki se bodo obdelovali skladno z opredeljenim namenom.
Zato opozarjamo, da je potrebno s 1. členom predloga zakona skladno z namenom mednarodne izmenjave (osebnih podatkov) določiti tudi osebne podatke, ki bodo predmet izmenjave, saj bo spreminjajoče se določilo 27. člena le tako dovolj določno in ustrezno ustavni zahtevi. Pri tem Pooblaščenec pojasnjuje, da se predlagana sprememba 27. člena nanaša le na implementacijo ustavne zahteve v zvezi izvajanjem ukrepa mednarodne izmenjave, na katerega se spreminjajoči 27. člen pravzaprav nanaša. Z vidika 38. člena Ustave RS in 8. člena ZVOP-1-UPB1 bi zato veljalo razmisliti o celostni implementaciji ustavne zahteve in tako določiti celoten nabor osebnih podatkov, ki jih Enota za zaščito ogroženih oseb lahko obdeluje (pri izvajanju vseh ukrepov), kot je na primer v 33. členu zakona že urejeno za obdelavo vseh podatkov pri Komisiji za zaščito ogroženih oseb. Pooblaščenec ne vidi razloga, da za Komisijo nabor obstaja, za Enoto pa ne.
 Predlagamo, da navedeno pripombo upoštevate in se vam obenem zahvaljujemo za trud in prizadevanje, ki ga boste vložili v rešitev oziroma izboljšavo predloga ZZPrič-B. 
Zahvaljujemo se za sodelovanje in vas lepo pozdravljamo,

 
Informacijski pooblaščenec: 
Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,
pooblaščenka
Odpremiti:
- naslovniku, priporočeno;

- arhiv, tu.

V vednost: Min. za pravosodje in min. za notranje zadeve
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