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Številka: 007-65/2007/1
Datum: 02.10.07
Predsednik Državnega zbora 
Republike Slovenije
France Cukljati

Šubičeva 4

1000 Ljubljana

Zadeva:  
Pripombe na predlog Zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o političnih strankah  - EVA 2007-1711-0040 z dne 19.07.2007

Spoštovani,
Informacijski pooblaščenec na podlagi 1. odstavka 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. RS, št. 86/04 in 113/05, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke. 
Kot izhaja iz predloga zakona, je z vidika varstva osebnih podatkov pomembna predvsem določba 2. čl. predloga zakona, ki spreminja 10. čl. zakona o političnih strankah. 
V skladu s predvideno spremembo zakona bo evidenca političnih strank o zastopniku stranke, poleg osebnega imena, vsebovala tudi naslednje osebne podatke: EMŠO oziroma datum rojstva in spol, državljanstvo ter naslov stalnega oziroma začasnega prebivališča zastopnika stranke, če v Republiki Sloveniji nima stalnega prebivališča (registrska knjiga) in osebno ime, datum rojstva, državljanstvo in stalno oziroma začasno prebivališče ustanovitelja stranke (zbirka listin). Upoštevaje tretji odstavek 2. čl. predloga zakona, bodo podatki, vpisani v register političnih strank, javni in jih bo vsakdo lahko pregledoval, prepisoval in zahteval njihov izpis. 
1. Iz zgoraj navedene dikcije 2. čl. predloga zakona izhaja, da naj bi se o zastopniku stranke,

poleg osebnega imena, vodili tudi podatki o EMŠO oziroma datum rojstva in spol. Po naši oceni predlog zakonskega besedila v tem delu ni dovolj natančen. Pripravljavec zakonskega besedila je verjetno imel v mislih primere,  ko se za posameznike, ki nimajo EMŠA, zbirajo podatki o datumu rojstva in spolu. EMŠO namreč pomeni osnovno in najbolj točno identifikacijo posameznika. Iz nje se lahko razberejo tudi drugi podatki o posamezniku, tudi starost, spol in datum rojstva. Zbiranje podatkov o datumu rojstva in spolu, poleg EMŠA, tako ne bi bilo niti potrebno niti primerno. V skladu s tem predlagamo, da se beseda »oziroma« v zakonskem besedilu 2. čl. predloga zakona nadomesti z besedo »ali«. 
2. Nadalje podajamo pripombo na 3. odst. 2. čl. predloga zakona, ki določa, da so podatki,

vpisani v register, javni in jih sme vsakdo pregledovati, prepisovati ali zahtevati njihov izpis. 
Iz obrazložitve k predlogu 2. čl. izhaja, da je namen javnosti teh podatkov varnost pravnega prometa, obenem pa tudi, da bo »osebne podatke o ustanoviteljih, in druge osebne podatke, ki se hranijo v zbirki listin, mogoče tudi v prihodnje pridobiti le v skladu s predpisi o varstvu osebnih podatkov.« 
Po našem mnenju obrazložitev v tem delu ni skladna s predlaganim zakonskim besedilom, saj 2. čl. predloga zakona izrecno določa, kateri osebni podatki o zastopniku in o ustanoviteljih se vodijo v registru, ki bo javno dostopen. V skladu s predlagano določbo bodo torej javno dostopni prav vsi zbrani osebni podatki o zastopniku in ustanoviteljih stranke  - EMŠO, državljanstvo ter naslov stalnega oziroma začasnega prebivališča, ne pa, kot izhaja iz obrazložitve, da jih bo mogoče tudi v prihodnje pridobiti le v skladu s predpisi o varstvu osebnih podatkov. Iz obrazložitve predlaganega zakonskega besedila obenem ne izhaja, kako bo objava posameznih osebnih podatkov o zastopniku in ustanoviteljih stranke (npr. državljanstvo in naslov stalnega prebivališča), prispevala k večji varnosti pravnega prometa. Po našem mnenju v konkretnem primeru varnost pravnega prometa ne opravičuje javne dostopnosti do številnih osebnih podatkov o zastopnikih in ustanoviteljih stranke, zato predlagamo, da je javno dostopen samo podatek o imenu in priimku zastopnika politične stranke, v ostalem delu pa naj se, v skladu s predpisi o varstvu osebnih podatkov, dostop do osebnih podatkov v registru omeji. 
3. Zbiranje osebnih podatkov o zastopnikih in ustanoviteljih, kot izhaja iz predloga zakona, pa je po našem mnenju sporno tudi z vidika načela sorazmernosti, določenega v 3. členu ZVOP-1, skladno s katerim morajo biti osebni podatki, ki se obdelujejo, ustrezni in po obsegu primerni glede na namene, za katere se zbirajo in nadalje obdelujejo. Ne glede na to, da predlog zakona določa namen registra strank (da je register namenjen vpisu in javni objavi podatkov o pravno pomembnih dejstvih o strankah ter da se podatki v registru strank vodijo in obdelujejo zaradi varnosti pravnega prometa), pa iz obrazložitve predloga zakona ne izhaja, zakaj je vsak izmed navedenih osebnih podatkov o zastopnikih in ustanoviteljih potreben in primeren z vidika namena, ki ga zakon zasleduje. Za »ugotavljanje istovetnosti zastopnika«, ki ga kot enega izmed razlogov za spremembo zakona navaja obrazložitev, namreč zadostuje že EMŠO (ki pa v nobenem primeru ne bi smel biti javno objavljen). Iz navedenega tako ne izhaja, čemu je v registru političnih strank potrebno zbirati tudi podatke o državljanstvu ter stalnem oz. začasnem prebivališču zastopnikov in ustanoviteljev. Upoštevaje navedeno predlagamo, da ponovno preučite 2. čl. predloga zakona z vidika načela sorazmernosti ter da sprejmete ureditev, po kateri se bodo v registru političnih strank zbirali samo tisti osebni podatki, ki so potrebni in primerni glede na namen, ki ga register političnih strank zasleduje.
Predlagamo, da navedene pripombe upoštevate in se vam obenem zahvaljujemo za trud in prizadevanje, ki ste ga in ga še boste vložili v rešitev oziroma izboljšavo predloga zakona. 

S spoštovanjem,
    






        Informacijski pooblaščenec:        


          






  Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

           





               pooblaščenka

Vročiti: 

•
Naslovniku,

•
Arhiv, tu.
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