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Številka: 007-6/2007/2
Datum: 21.2.2007
Ministrstvo za pravosodje
Direktorat za zakonodajo s področja pravosodja
ga. Katja Rejec Longar

Župančičeva 3
1000 Ljubljana
Zadeva: Predhodno mnenje na predlog Zakona o spremembah in dopolnitvah zakona      

              o sodnem registru, EVA 2006-2011-0001 – redni postopek, z dne 03.01.2007
Zveza: 007-242/2006/16

Spoštovani!

Informacijski pooblaščenec na podlagi 1. odstavka 48. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. RS, št. 86/04 in 113/05, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke. 
Zato je potrebno opozoriti, da utegne biti z vidika varstva osebnih podatkov nekoliko nejasna določba 3. člena predloga zakona, saj 3. in 4. odstavek v zvezi s 5. odstavkom novega člena 2.b ne določata jasno, da gre dejansko za povezljivost zbirk sodnega, davčnega, poslovnega registra in centralnega registra prebivalstva, v smislu 1. odstavka 84. člena ZVOP-1. V izogib morebitnim nejasnostim bi veljalo 3., 4. in 5. odstavek novega člena 2.b nomotehnično spremeniti tako, da bo dovolj določno navedeno, da gre pri omenjenih zbirkah za povezljivost zbirk osebnih podatkov, ki poteka na podlagi istega povezovalnega znaka v smislu definicije 20. točke 1. odstavka 6. člena ZVOP-1.
V zvezi z povezljivostjo zbirk na podlagi istega povezovalnega znaka pa velja opozoriti na 3. odstavek 84. člena ZVOP-1, ki določa, če vsaj ena zbirka osebnih podatkov, ki naj bi se jo povezalo, vsebuje občutljive podatke, ali če bi povezovanje imelo za posledico razkritje občutljivih podatkov ali je za izvedbo povezovanja potrebna uporaba istega povezovalnega znaka, povezovanje ni dovoljeno brez predhodnega dovoljenja državnega nadzornega organa za varstvo osebnih podatkov, torej Informacijskega pooblaščenca.
Predlagamo, da navedeno pripombo upoštevate in se vam obenem zahvaljujemo za trud in prizadevanje, ki ste ga in ga še boste vložili v rešitev oziroma izboljšavo predloga Zakona. 
S spoštovanjem,

    







Informacijski pooblaščenec:        


          






     Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

            







Pooblaščenka
Vročiti: 

•
Naslovniku,

•
Arhiv, tu.
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