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DRŽAVNA KOMISIJA ZA VODENJE NACIONALNEGA PREVERJANJA ZNANJA V OSNOVNI ŠOLI
Državni izpitni center

Ob železnici 16

1000 Ljubljana
ZADEVA: Vaša ponovna prošnja za mnenje o predlogu spremembe 95. čl. Zakona o osnovni šoli glede na Zakon o varstvu osebnih podatkov
Spoštovani!

Prejeli smo vašo dodatno prošnjo za nameravano spremembo 95. čl. Zakona o osnovni šoli (Ur. l. RS, št. 12/96 ter spremembe, v nadaljevanju ZOsn). Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) na podlagi 48. čl. Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. RS, št. 86/04 in 113/05, v nadaljevanju ZVOP-1) daje predhodna mnenja ministrstvom, državnemu zboru, organom samoupravnih lokalnih skupnosti, drugim državnim organom ter nosilcem javnih pooblastil o usklajenosti določb predlogov zakonov ter ostalih predpisov z zakoni in drugimi predpisi, ki urejajo osebne podatke, v nadaljevanju podaja svoje mnenje zgolj z vidika predlaganih sprememb. 
Kot vam je bilo že pojasnjeno, iz 2. odstavka 38. člena Ustave RS in iz temeljnega načela iz 8. člena ZVOP-1 izhaja, da je treba pred vsakim zbiranjem in nadaljnjim obdelovanjem osebnih podatkov določiti namen za vsak obdelovalni postopek posebej. Predvsem z vključitvijo dveh dodatnih podatkov v zbirko, kot to predvideva vaš novi predlog, se postavi vprašanje nespoštovanja načela sorazmernosti, kot ga določa 3. člena ZVOP-1 in po katerem morajo biti osebni podatki, ki se obdelujejo, ustrezni in po obsegu primerni glede na namene, za katere se zbirajo in nadalje obdelujejo.
Pooblaščenec ne soglaša s predlagano spremembo, po kateri bi se na Državnem izpitnem centru zbirali tudi podatki o upravičenosti učenca do regresirane prehrane ter izobrazbi staršev oz. skrbnikov (stopnjo izobrazbe po klasifikaciji), saj gre nedvomno za prekomerno obdelavo osebnih podatkov oziroma za pretiran poseg v zasebnost otroka in staršev. Glede na to, da ste v obrazložitvi zapisali, da te podatke potrebujete izključno za znanstveno – raziskovalne namene s ciljem poglobljenega pojasnjevanja dosežkov učencev in iskanja vzvodov za izboljšanje kakovosti vzgojno – izobraževalnega sistema v Republiki Sloveniji, Pooblaščenec sklepa, da gre dejansko za statistično obdelavo podatkov (prim. 17. čl. ZVOP-1), za katero zadostujejo anonimizirani podatki. Za pridobitev teh podatkov v anonimizirani obliki sta na razpolago dve možnosti.
I.

Določba 17. čl. ZVOP-1 daje pravno podlago za pridobitev podatkov za nadaljnjo obdelavo za zgodovinsko, statistično in znanstveno-raziskovalne namene. Po tej določbi se osebni podatki posredujejo uporabniku osebnih podatkov v anonimizirani obliki, če zakon ne določa drugače ali če posameznik, na katerega se nanašajo osebni podatki, ni predhodno podal pisne privolitve, da se lahko obdelujejo brez anonimiziranja.  Osebni podatki, ki so bili posredovani uporabniku osebnih podatkov v skladu s prejšnjim odstavkom, se ob zaključku obdelave uničijo, če zakon ne določa drugače. Uporabnik osebnih podatkov mora upravljavca osebnih podatkov, ki mu je posredoval osebne podatke, brez odlašanja po njihovem uničenju pisno obvestiti, kdaj in na kakšen način jih je uničil. 

Rezultati obdelave iz prvega odstavka tega člena se lahko objavijo zgolj v anonimizirani obliki, razen če zakon določa drugače ali če je posameznik, na katerega se nanašajo osebni podatki, za objavo v neanonimizirani obliki podal pisno privolitev ali če je za takšno objavo podano pisno soglasje dedičev umrle osebe po tem zakonu.
Iz tega izhaja, da lahko za potrebe namena, kot ga navajate (raziskovalno delo,) od osnovnih šol pridobite anonimizirane podatke, ne pa osebnih podatkov.

II.

Druga možnost pa je naslonitev na dejavnost Statističnega urad Republike Slovenije (v nadaljevanju SURS), ki v skladu s programom statističnega raziskovanja na podlagi Zakona o državni statistiki (Ur. l. RS, št. 45/1995 in 09/2001, v nadaljevanju: ZDStat) pripravlja letne in srednjeročne programe statističnih raziskovanj. Glede na določbe 23. člena ZDStat statistično raziskovanje obsega zbiranje, obdelovanje, shranjevanje, analiziranje in izkazovanje podatkov o pomembnih množičnih pojavih z ekonomskega, demografskega in socialnega področja ter problematike varstva okolja in naravnih virov. Program statističnih raziskovanj izvajajo SURS in pooblaščeni izvajalci. V 34. členu ZDStat je med drugim določeno, da ima SURS zaradi izvajanja programa statističnih raziskovanj pravico zbirati podatke iz vseh obstoječih virov. Pri zbiranju podatkov morajo SURS in pooblaščeni izvajalci poskrbeti, da so poročevalske enote (glede na 1. odstavek 4. člena ZDStat so poročevalske enote nosilci uradnih in drugih administrativnih zbirk podatkov ter fizične in pravne osebe, ki so s programom statističnih  raziskovanj določeni kot dajalci podatkov) seznanjene:

– z namenom, obsegom in načinom zbiranja podatkov;

– z obveznostjo ali neobveznostjo poročanja;

– s pravicami in obveznostmi oseb, ki zbirajo podatke;

– s pomenom in vsebino registrskih in drugih identifikacijskih oznak;

– da je zagotovljena zaupnost zbranih statističnih podatkov, ki se uporabljajo samo za statistične namene;

– z možnostjo pridobitve dodatnih podatkov o namenu in vsebini statističnega raziskovanja, v katerem poročevalska enota sodeluje, pri SURS oziroma pooblaščenem izvajalcu statističnega raziskovanja.

V 32. členu ZDStat je določeno, da za racionalno izvajanje dejavnosti državne statistike SURS in pooblaščeni izvajalci uporabljajo individualne podatke z identifikacijo iz različnih uradnih in drugih administrativnih zbirk podatkov javnega in zasebnega sektorja (evidence, registri, baze podatkov ipd.), ki se vodijo na podlagi zakona ali pisne privolitve posameznika. Registrski organi so dolžni SURS in pooblaščenim izvajalcem v skladu z zakonom brezplačno posredovati vse zahtevane podatke.

Letni program statističnih raziskovanj za leto 2007 (Ur. l. RS, št. 130/06, v nadaljevanju: LPRS2007) vsebuje natančen pregled statističnih raziskovanj, ki se izvajajo v skladu z ZDStat. Iz tega izhaja, da se lahko z vključitvijo v letni program obrnete na SURS, ki vam bo izdelal statistično raziskavo. 

Osnovna šola kot poročevalska enota bi glede na dejstvo, da je poročanje obvezno, v skladu s 35. člen ZDStat, bila obvezana k sporočanju teh podatkov.  Poročevalske enote, ki morajo v skladu z zakonom in programom statističnih raziskovanj obvezno poročati, morajo SURS in pooblaščenim izvajalcem namreč posredovati popolne in pravilne podatke brezplačno, pravočasno in na predpisani način. Dolžnost poročevalskih enot pa traja toliko časa, dokler opravljajo opazovano dejavnost oziroma do ukinitve obveznosti poročanja.
Z vidika varstva osebnih podatkov je ključna določba, da SURS objavlja podatke izključno v agregirani obliki in ne daje uporabnikom individualnih podatkov. Podatki učencev in staršev so varovani z ZVOP-1, tako kot vsi drugi podatki, zbrani s programom statističnih raziskovanj, ki se nanašajo na osebna, družinska in premoženjska razmerja fizičnih oseb (42. člen ZDStat).
SURS ima za potrebe izvajanja nacionalnega programa statističnih raziskovanj v skladu z zakonom pravico do dostopa in uporabe osebnih podatkov iz evidenc iz 6. člena ZEPDSV ter iz uradnih evidenc iz 8. člena ZEPDSV (Centralni register prebivalstva, ki ga vodi Ministrstvo za notranje zadeve, Poslovni register Slovenije, ki ga vodi Agencija za javnopravne evidence in storitve, Davčni register, Evidenca o davkih in Knjigovodska evidenca, ki jih vodi Davčna uprava Republike Slovenije). 
Pooblaščenec sklepno še pripominja, da je že iz prvotnega mnenja z dne 11.4.2007 izhajalo, da je potrebno ožiti nabor osebnih podatkov, ki se zbirajo na osnovnih šolah in posredujejo v nadaljnjo obdelavo DIC, zato svarimo pred nepotrebnim podvajanjem zbirk osebnih podatkov in kopičenjem podatkovnih baz na različnih mestih, saj predstavljajo visoko potencialno nevarnost za zlorabo osebnih podatkov. 

S spoštovanjem,

    







Informacijski pooblaščenec                  






  Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,

           







 pooblaščenka

Vročiti: 

•
naslovniku,

•
arhiv, tu.

V vednost:

· Ga. Mojca Škrinjar, generalna direktorica Direktorata za vrtce in osnovno šolo, Ministrstvo za šolstvo in šport, p.p. 104, 1001 Ljubljana. 
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