Številka: 007-24/2008/2
Datum: 18. 6. 2008
Državno pravobranilstvo
Urad predstojnika

Šubičeva 2
p.p. 649 
1001 Ljubljana

ZADEVA:  Sodba Sodišča prve stopnje v zadevi T-141/05, Internationaler Hilfsfonds e.V. proti Komisija Evropskih skupnosti
Zveza: Vaš dopis št. E-AS10-202/2008-2
Spoštovani,

zahvaljujemo se vam za obvestilo glede izdane sodbe v zadevi T-141/05 Internationaler Hilfsfonds e.V. proti Komisiji Evropskih skupnosti. Informacijski pooblaščenec (v nadaljevanju Pooblaščenec) je navedeno sodbo Sodišča prve stopnje preučil in ugotavlja, da vključitev Republike Slovenije v predmetni postopek ni smiselna. 

Iz obrazložitve sodbe namreč izhaja, da je Sodišče prve stopnje (v nadaljevanju SPS) tožbo kot nedopustno zavrglo iz procesnih razlogov in se zato v samo vsebinsko presojo zadeve niti ni spuščalo. SPS je v sodbi sicer ugotovilo, da se je postopek pred Evropskim varuhom človekovih pravic končal še preden je tožeča stranka vložila zahtevo za dostop do zahtevanih dokumentov in da zato postopek pred Evropskim varuhom človekovih pravic ne predstavlja ovire za odločanje SPS o ničnosti izpodbijanega akta. Vendar pa je SPS obenem ugotovilo, da zahteva za dostop do dokumentov, ki se nanašajo na sklenitev pogodbe LINK 97-2011, predstavlja začetno prošnjo v smislu prvega odstavka 7. člena Uredbe št. 1049/2001 o dostopu javnosti do dokumentov Evropskega parlamenta, Sveta in Komisije, ki pa sama po sebi ne ustvarja zavezujočih učinkov in tako tudi ne more biti predmet ničnostne tožbe glede na določbo 230. člena PES. 
Prav tako Pooblaščenec ugotavlja, da sta se v postopku pred SPS kot stranski udeleženki vključili Švedska in Finska, ki pa sta od svoji intervenciji tekom postopka odstopili. 
Ker se SPS v navedeni zadevi zaradi neizpolnjevanja procesnih predpostavk za vložitev ničnostne tožbe po 230. členu PES v vsebinsko presojo relevantnih določb Uredbe št. 1049/2001 o dostopu javnosti do dokumentov Evropskega parlamenta, Sveta in Komisije ni spustilo, Pooblaščenec meni, da vključitev Republike Slovenije v predmetnem postopku ni smiselna. 
Ne glede na okoliščine konkretnega primera menimo, da je udeležba Republike Slovenije v pritožbenih postopkih pred Sodiščem Evropskih skupnosti na podlagi 2. odst. 56. čl. Protokola o Statutu Sodišča Evropskih skupnosti, v zadevah, ki se nanašajo na dostop do informacij javnega značaja, izjemnega pomena. Kot pritožbeni organ glede dostopa do informacij javnega značaja v Republiki Sloveniji smo pripravljeni sodelovati pri pripravi stališč, ki jih bo Republika Slovenija zavzela v posameznih zadevah. Upoštevaje navedeno vas prosimo, da nas tudi v prihodnje seznanjate z relevantnimi zadevami.
S spoštovanjem, 
Informacijski pooblaščenec: 
Nataša Pirc Musar, univ. dipl. prav.,
pooblaščenka

Vročiti:
- naslovniku;
- zbirka dokumentarnega gradiva pri IP.
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