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Veza:  vaš dopis po elektronski pošti z dne 19.07.2007
Zadeva:  Spremembe in dopolnitve Zakona o upravnih taksah

Spoštovani,
prejeli smo vaš dopis, v katerem nas seznanjate z nameravano spremembo Zakona o upravnih taksah, v kateri želite predlagati, da se v 28. čl. omenjenega zakona vnese izrecna oprostitev plačila taks v zadevah dostopa do informacij javnega značaja.
Predlagano rešitev toplo pozdravljamo in menimo, da je v skladu z namenom Zakona o dostopu do informacij javnega značaja, ki v 2. čl. določa, da je namen tega zakona zagotoviti javnost in odprtost delovanja organov ter omogočiti uresničevanje pravice posameznikov in pravnih oseb, da pridobijo informacije javnega značaja. Pravica dostopa do informacij javnega značaja je namreč temeljna človekova pravica, določena v 2. odstavku 39. člena Ustave RS, ki pravi: »Vsakdo ima pravico dobiti informacijo javnega značaja, za katero ima v zakonu utemeljen pravni interes, razen v primerih, ki jih določa zakon«. 
Način uresničevanja pravice do informacij javnega značaja ureja ZDIJZ, ki stroške in druge pogoje za posredovanje in ponovno uporabo informacij javnega značaja določa v VII. poglavju. 34. čl. ZDIJZ tako izrecno pravi, da je vpogled v zahtevano informacijo brezplačen, za posredovanje prepisa, fotokopije ali elektronskega zapisa zahtevane informacije pa lahko organ prosilcu zaračuna materialne stroške. Obenem iz 34a. čl. ZDIJZ izhaja, da lahko organ zaračuna ponovno uporabo informacij v pridobitne namene, razen v primeru uporabe z namenom informiranja, zagotavljanja svobode izražanja, kulture in umetnosti in uporabe informacij s strani medijev. Po 35. čl. ZDIJZ okvirni stroškovnik ter podrobnejša merila in pogoje za določanje cene iz 34. a člena, predpiše Vlada RS. Na tej podlagi je bila sprejeta Uredba o posredovanju in ponovni uporabi informacij javnega značaja (Ur.l. RS, št. 76/2005), ki določa način posredovanja informacij javnega značaja prosilcem in v svetovni splet, zaračunljivost stroškov takšnega posredovanja, ponovno uporabo informacij javnega značaja, ceno in druge pogoje takšne uporabe ter poročanje o zagotavljanju dostopa do informacij javnega značaja.  
Iz navedenega po našem mnenju izhaja, da lahko organi pri dostopu oz. ponovni uporabi informacij javnega značaja zaračunavajo le materialne stroške oz. ceno ponovne uporabe, ki  jo določa ZDIJZ in na njegovi podlagi sprejeta uredba. Takšno stališče je tudi v skladu z mednarodno prakso ter Direktivo 2003/98/EC, ki glede cene ponovne uporabe v 14. čl. pravi, da »povračilo stroškov vključno z razumno donosnostjo naložbe ter skladno z veljavnimi računovodskimi načeli in ustrezno obračunsko metodo stroškov zadevnega organa javnega sektorja predstavlja zgornjo cenovno mejo, ker je treba vse pretirane cene izključiti. Najvišja cena, določena v tej direktivi, ne posega v pravice držav članic ali organov javnega sektorja, da uporabijo nižje cene ali pa sploh nobene, in države članice bi morale spodbujati organe javnega sektorja, da dokumente dajo na voljo po cenah, ki ne presegajo mejnih stroškov za reproduciranje in razširjanje dokumentov«. Dodatno zaračunavanje upravne takse za dostop in ponovno uporabo informacij javnega značaja bi v nasprotju s tem pomenilo omejitev pravice dostopa do informacij javnega značaja in ne bi bilo v skladu z namenom ZDIJZ. Le - ta v interesu zagotavljanja transparentnosti delovanja celotnega javnega sektorja organom zavezancem nalaga, da prosilcem omogočijo kar najlažji in najširši dostop in ponovno uporabo informacij javnega značaja. Vaš predlog, da se s spremembo Zakona o upravnih taksah določi, da se za postopke v zvezi z dostopom in ponovno uporabo informacij javnega značaja upravna taksa  ne zaračunava, tako v celoti podpiramo.
Informacijski pooblaščenec pa je, v skladu s 3. alinejo 1. odst. 2. čl. Zakona o Informacijskem pooblaščencu (Ur.l. RS, št. 113/2005, v nadaljevanju ZInfP) pristojen tudi za odločanje o pritožbi posameznika, kadar upravljavec osebnih podatkov ne ugodi njegovi zahtevi za seznanitev z lastnimi osebnimi podatki po določbah zakona, ki ureja varstvo osebnih podatkov. Gre za konkretizacijo ustavne pravice do seznanitve z lastnimi osebnimi podatki, določene v 3. ost. 38. čl., ki pravi, da ima vsakdo pravico seznaniti se z zbranimi osebnimi podatki, ki se nanašajo nanj in pravico do sodnega varstva. Tudi v tem postopku gre za uresničevanje ustavne pravice posameznikov, Informacijski pooblaščenec pa v njem nastopa kot pritožbeni organ. Glede na veljavno določbo 23. tč. 28. čl. ZUT, po kateri so takse oproščene vloge, naslovljene na varuha človekovih pravic in druge institucije za prošnje in pritožbe (kamor spada tudi Informacijski pooblaščenec), predlagamo, da se tudi za postopek glede pravice posameznika do seznanitve z lastnimi osebnimi podatki izrecno določi, da je posameznik oproščen plačila upravne takse.  
S spoštovanjem,
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     Nataša Pirc Musar, univ.dipl.prav.,
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Vročiti: 
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