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Inšpektorat za varstvo osebnih podatkov Republike Slovenije izdaja na podlagi prvega in četrtega odstavka 64. člena ter 67. člena, v povezavi z drugim odstavkom 108. člena Zakona o varstvu osebnih podatkov (Uradni list RS, št. 86/04; v nadaljnjem besedilu: ZVOP-1), na predlog ACREDOS GmbH iz Nemčije, ki ga zastopa Odvetniška družba Colja, Rojs & Partnerji iz Ljubljane, v postopku ugotavljanja ustrezne ravni varstva osebnih podatkov v Švicarski konfederaciji naslednjo
ODLOČBO

Švicarska konfederacija v celoti zagotavlja ustrezno raven varstva osebnih podatkov.
Obrazložitev:

Inšpektorat za varstvo osebnih podatkov Republike Slovenije je prejel predlog pravne osebe ACREDOS GmbH, Solmsstrase 4, Frankfurt am Main, Nemčije, ki jo zastopa Odvetniška družba Colja, Rojs & Partnerji o.p, d.n.o; Tivolska 48, 1000 Ljubljana, za uvedbo postopka ugotavljanja ustrezne ravni varstva osebnih podatkov v Švicarski konfederaciji.

Stranka izkazuje pravni interes za izdajo odločbe, saj bo podružnica, ki se ustanavlja v Sloveniji, pri svojem poslovanju obdelovala osebne podatke in jih iznašala v Švicarsko konfederacijo, ki ni članica Evropske skupnosti.

Na podlagi določbe 67. člena ZVOP-1 je Inšpektorat za varstvo osebnih podatkov Republike Slovenije pri odločanju o ustrezni ravni varstva osebnih podatkov vezan na odločitve pristojnega organa Evropske unije glede ocene, ali tretja država zagotavlja ustrezno raven varstva osebnih podatkov.

Ker je Komisija Evropske Unije dne 26. julija 2000 izdala odločbo, s katero je ugotovila, da Švicarska konfederacija v celoti zagotavlja ustrezno raven varstva osebnih podatkov (2000/518/EC: Commission Decision of 26 July 2000 pursuant to Directive 95/46/EC of the European Parliament and of the Council on the adequate protection of personal data provided in Switzerland; Official Journal L 215, 25/08/2000 P. 0001 – 0003), v konkretnem postopku ni bilo potrebno pridobivati dodatnih informacij, na podlagi katerih bi se Inšpektorat za varstvo osebnih podatkov Republike Slovenije lahko odločil, ali Švicarska konfederacija zagotavlja ustrezno raven varstva osebnih podatkov.

Glede na vse navedeno je Inšpektorat za varstvo osebnih podatkov Republike Slovenije odločil kot je razvidno iz izreka te odločbe.

Pouk o pravnem sredstvu: Zoper to odločbo ni pritožbe, dovoljen pa je upravni spor, ki se lahko sproži s tožbo pri Upravnem sodišču Republike Slovenije, Tržaška 68 A, 1000 Ljubljana, v roku 30 dni od dneva prejema te odločbe. Tožba se vloži pisno neposredno pri navedenem sodišču ali priporočeno po pošti ali pa poda na zapisnik pri navedenem sodišču.

Upravna taksa po tarifni številki 1 in 3 Zakona o upravnih taksah (ZUT-UPB; Uradni list RS, št 40/04) v znesku 4.250,00 SIT je plačana in predpisano uničena.

Jože BOGATAJ


v.d. glavnega inšpektorja


 za varstvo osebnih podatkov
VROČITI:  

1.  Odvetniška družba Colja, Rojs & Partnerji o.p, d.n.o., Tivolska cesta 48, 1000 Ljubljana, z vročilnico; 

2.  Ministrstvo za zunanje zadeve, Prešernova 25, 1000 Ljubljana, z zaprosilom, da 1 izvod odločbe vroči Veleposlaništvu Švicarske konfederacije v Republiki Sloveniji, 2x z vročilnico;

3.  arhiv, tu.
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